

## ● 察者看台

# 高学历与低规则感

刘 白

高铁上的“座霸”视频，前几日在各种社交平台上刷屏。主人公孙某随后被曝出的经济学博士学位，又掀起了二次传播的热度，给近期的社会新闻舆论场，带来了又一全民参与话题。

同样在交通工具上，主人公同样是高学历，8月24日的另一条新闻也颇耐人寻味：“因不肯系安全带，广州一大学生把长途客运司机推翻在地。”据称，被打司机年纪稍大，倒在过道上，爬不起来。等车上乘客报警，打人大学生才赶紧道歉，主要原因还是考虑到要是被带到派出所，“好不容易考上大学却要留下污点”。

社会新闻用书面语陈述，往往遗漏那些微妙而重要的信息。通过视频，人们能从中感受到更多。能看到“座霸”博士的微表情与小动作——“我就是理”的嚣张，“我在戏耍你”的快感；也能感受到打人大学生用肢体动作传递出来的情绪——

“为什么我要服从规则”的不满，和“一定要给你点教训”的戾气。知道主人公教育层次的人再看这些视频，可能会别有一种惊讶。

仅以两个个案为基础，就形成对一些高学历人群的某种判断，当然是不合理的。但看过这样的新闻，人们产生“受过高等教育怎么反而这样”的追问，却是自然的。去年此时，“名校女博士因误机大闹机场”的新闻也曾沸沸扬扬，其实乘客在机场违规甚至闹事的情况屡见不鲜，大多够不上新闻；36岁的已婚在职女性，身上的社会角色可能会超过一打，舆论聚焦于违反规则的事实和其身上的“女博士”标签，隐含的社会话语信息非常丰富，“受过高等教育怎么反而这样”的类似追问不断在传播中呈现。

高铁、机场、长途汽车，因为涉及到人身安全，往往也是公共场合中规则最为刚性的地方。但恰恰是这种既有充分法理情理基础，又意在维护公

共利益的规则，触怒了高学历的人。高等教育如何普及规则意识、如何讲述群己关系，其所产生的实际引导，是智识越高的人越要模范遵守规则还是智识越高的人越有凌驾于规则之上的能力，甚至，凌驾规则的能力反而证明了高阶层和高智识？答案从这几个新闻中或能可窥一斑。

在对社会文明度的推进上，也存在一种头雁效应。即，精英阶层和高智识人群既能极大影响人们对现状的判定，又能实际起到对整个社会的示范和提拉作用。更具体地说，对社会文明现状的反映，越是博士、越是高学历，反映得越真切。“座霸”博士、闹机场博士、因不肯系安全带就使用暴力的大学生，只代表他们自己，但他们身上的标签，却能影响社会预期。也因为这种影响，我们有必要从个案中导出可能存在的真问题，来进行教育和社会生态的矫正。

见端知本，这些，恐怕并不算过度反省。

## ● 热点发声

## 短视频平台须防止局部堕落

“我妈妈死了，能给我一个赞吗（？）”据多位网友反映，日前，抖音上出现了上述视频，被网友质疑违反人伦。8月24日，抖音方面回称，相关视频被发现后，已第一时间下架处理。网络流传的一张视频截图显示，一名女童对着屏幕哭诉，下方的文字写着：“妈妈被车撞死了，去医院晚了”。在该截图上，还有“直播死妈”四个大字。



1.短视频是注意力经济的极致，点赞与被赞则是平台上最重要的互动规则。在这个虚拟空间，赞意味着存在感、成就感，到了一定数量级甚至可以转化为金钱，赞几乎等于一切。短视频软件从设计上就有使人成瘾的特性，因为播放量、用户时长与平台的经济效益直接挂钩。成年人尚且一刷成瘾难以自拔，心智欠成熟的未成年人如果沉溺其中，很容易混淆虚拟与现实的边界。

再加上短视频平台普遍使用算法推荐内容，你看过什么、喜欢什么，它就会给你推荐更多类似内容，而不关心内容所体现的价值观。一名青少年长期观看三观扭曲的视频，就会误以为这就是正常的世界。堕落于是在局部发生，而这些局部自成一体，在求赞与点赞的互动中野蛮生长。

——评论员 西 坡

2.孩子也许无知，但是其制作者也许打着孩子的名号去做这事，有些人为了自己的利益，哪管什么孩子的形象，更是忽视对孩子正能量方面的教育，于是才让9岁的女孩在抖音视频里直播死妈，并且在直播时，女孩却顾不上羞涩，在煽情的同时还忘不了求赞，说这个孩子不懂事吗？不如说是社会教育的悲哀。

网络直播平台也应该负起责任来，对这样的事件发现一起处理一起。还有就是互联网监管部门更需要负起责任来，坚决不能让这样有悖于时代道德与文明的事件出现在网络里。当然在治理互联网直播平台不文明的事件工作中，广大网民更应该积极参与进来，对于那些直播行为中存在与时代文明格格不入的，以及其行为存在严重违法的，要积极向网络监管部门举报，来体现个人的责任。大家共同治理，坚决让网络打造出文明之风，打造出互联网不是法外之地的正气来。

——评论员 苗凤军

## ● 说道说道

1.木耳有风险，食用当慎重？近日，以“黑木耳生长过程竟然全程打农药”为内容的短视频在网上流传。视频中，在给木耳打农药的男子声称，种植过程要打好几种药，包括除草剂、杀虫剂和激素。但这很快遭到专业“打脸”：中国食用菌协会作出声明，指出众多与常识不符的疑点，并称该视频拍摄单位、时间及地点不明，摆拍特征明显，具有明显动机不良和恶意抹黑的意图。

对于这类谣言在短视频还魂，显然有必要加以遏制。有学者提出“三zhi法则”：谣言止于“知”，即满足公众知情权；谣言止于“制”，即完善治理谣言的法律制度；谣言止于“治”，即实现良好的社会治理。针对那些制造、传播涉食品安全谣言者，当秉持露头即打的原则，该依法处理的绝不姑息；对应的科普辟谣机制也要跟上节奏，不只是借助新媒体渠道和短视频形式，还应“向算法等技术要辟谣的触达率”，让辟谣的声音精准覆盖谣言传播管道和抵达人群，让科学话语的“说服力+传播力”对冲谣言的蛊惑力。

——评论员 余宗明

2.日前，中国研究生招生信息网发布了近四年全国硕士研究生报考数据分析报告。报告显示，我国考研报名人数、往届生读研比例都逐步增加，同时专业学位硕士报考人数增长明显，多地出现专业学位硕士报考人数超过学术型硕士的现象。与数据相互印证的是，近年来，本科一个宿舍多名同学考上研究生等新闻频频见诸报端，“考研热”也成为社会广泛关注的现象。

事实上，对于广大高校来说，“考研热”也对研究生教育的培养质量提出了新的课题。我国研究生培养仍存在主动服务国家经济社会发展需求不到位的问题，以及培养模式不能充分满足高水平创新能力和实践能力人才培养要求的问题。正视这样的问题，下大力气提高研究生的培养质量，更好满足科技创新和人才市场的需要，提高用人单位的满意度和研究生对高水平科研成果、经济社会发展的贡献率，是当下摆在所有高校面前的重要课题。

——评论员 赵婀娜

## ● 热点漫评

## 谨防“抄号族”盯上挪车电话

杨玉龙

近日有网友爆料，自己多次遭遇陌生人的电话骚扰，怀疑是留在前挡风玻璃上的挪车电话被人抄号贩卖了。记者了解到，停车场内专抄车主挪车电话的“抄号族”存在已久，背后可能形成售卖车主信息的产业链。

据悉，这些盯上挪车电话的“抄号族”，一般是销售、推销类的人员，按照车子级别划分信息等级，甚至观察车主划分群体，其最终的目的就是为了精准营销。同时，挪车电话被“抄号族”抄走拿去贩卖的话，一旦被不法分子利用，更会给车主带来财产等方面隐患。

先前就有媒体对此进行过警示。比如，通过拨打挪车电话令车主移动车子，利用车主移动车子的时间，潜入车主所在地偷取财

物；还有伪造成交警部门号码发送各类违法处理通知，骗取车主财物等。

对于私家车主，应防范被“抄号族”盯上，一方面按规矩停车，停车时注意周边环境，切莫给他人带来不便；另一方面即便是在车上留下挪车电话，也应多些防范意识。

据悉，即便没有挪车电话，通过114、110、122也都能够联系到车主。因为车主购买汽车、注册车牌号后，都会在交警队预留信息，如果车子被挡，可拨打110或122，请报警平台的工作人员帮忙提醒车主挪车。

对于“抄号族”，无论出于何种目的进行抄车牌、抄号均是不妥当的，而将信息进行贩卖行不法之事，更会触犯法律。因此，“抄号族”从业者理当明晓其中利害关系，不要成为犯罪分子



的帮凶。而对于公众而言，不仅要对挪车电话多些谨慎与防范，对发现的“抄号族”也不妨加以制止，不给不法分子提供机会。

## ● 有话就说

## “给狗看急诊”是另一种“医闹”

汪昌莲

据报道，26日凌晨，南宁一男子带着宠物狗到广西民族医院急诊科，要求值班医生救治他的宠物狗。被拒后，该男子情绪激动，大闹医院。最后，经保安进行强制驱离医院。据了解，该事件大约持续了20分钟，正是急诊内外科伤员集中入院抢救的高峰时期，严重影响到医院对病人的正常抢救。

男子深夜闯进医院急诊科，在宠物狗就诊被拒后，居然振振有词地质问医生，为何不给宠物狗看急诊。该男子或许是救狗心切，才做出如此鲁莽行为。但医院急诊室不是

宠物医院，非兽医等专业人士一般无法处置受伤的宠物狗。大到从对动物发病机制的了解程度，小到对动物血管解剖的了解，以及药物剂量的计算，急诊室医生是比不上动物医学医生专业的。然而，这名男子情绪激动，不听劝告，扯住医生的衣服，并拿出手机开始录像，同时威胁，如果狗死了就要医生负责。该男子这种极其不理智的行为，不仅损害了医生的职业尊严，而且破坏了医院正常的医疗秩序，令人难以容忍。

医院是需要安静的地方，尤其是患者，心里背着沉重思想包袱，希望在

安静舒适的环境中得到缓解。男子将宠物狗带进医院大喊大闹，不仅会影响到患者们的休息，更会影响到医生对急诊患者的救治。何况狗身上带有细菌，势必会影响到医院的卫生环境。从某种程度上讲，将狗带进医院，对于医院、医生和患者来说，是另一种“医闹”行为。

一些喜欢养宠物的朋友，应文明守法，自觉规范自己的行为，不要让宠物干扰他人的生活空间，更不能让宠物擅闯非宠物医院，人为制造医患矛盾。